
2012年　センター試験　世界史B　解答と解説
第１問　
問１　④が正解。×ギリシア⇒○ローマ
問２　②が正解。唐三彩は唐代の古墳から出土する副葬品。
①彩陶は新石器時代（仰韶文化）　③×染付（青花）は元代　④黒陶は新石器
時代（竜山文化）
問３　①が正解。オシリスは死者の書に登場する冥界の王。シヴァはヴィシュヌ
と並ぶヒンドゥー教の主神。
問４　④が正解。ワッハーブ派は18 世紀のアラビア半島で起こったイスラム復古
主義運動。
　ワフド党は、20世紀初頭エジプトで起こったアラブ民族主義運動。
問５　①が正解。兵馬俑は始皇帝の軍団を模した陶器の人形。カタコンベはロー
マ時代の地下式墓地。
問６　②が正解。ウイグル⇔キルギス
問７　②が正解。「最後の審判」の思想は、ゾロアスター教⇒ユダヤ教⇒キリス
ト教⇒イスラム教と継承された。
問８　①が正解。フィレンツェはミラノと並ぶ毛織物工業都市。
②14 世紀に教皇庁が置かれたのはアヴィニョン　③×フッガー家⇒○メディチ
家
④×ハギア=ソフィア（聖ソフィア）聖堂⇒○サンタ =マリア聖堂
問９　③が正解。やや難。ペトラルカはダンテと同時代（14 ｃ）、エラスムスは
ルターと同時代（16ｃ前半）、セルバンテスはレパント海戦に従軍、フェリペ 2世
の時代（16ｃ後半）。
 
第２問　
問１　④が正解。モンゴル北辺の清露国境を定めたのはキャフタ条約。清朝は雍
正帝、ロシアはピョートル２世。
問２　②が正解。×20 世紀前半⇒○19 世紀後半。露仏同盟の締結（1891 ）がシベ
リア鉄道建設のきっかけ。
問３　④が正解。日ソ共同宣言（1956 ）で、ソ連は日本の国連加盟に同意。フル
ショチョフ政権の「雪どけ」政策の一環。
①×アレクサンドル１世⇒○エカチェリーナ２世　②×樺太全島⇒○南樺太　
③×第二次世界大戦⇒○独ソ戦争
問４　②が正解。チャウシェスクはルーマニア共産党の指導者。自由化運動を弾
圧し、1989年の革命で処刑された。



問５　②が正解。×ワルシャワ条約機構⇒○NATO
問６　④が正解。①×ウィーン会議⇒○フランクフルト講和条約（普仏戦争）　
②×ボルドー⇒○カレー　③×テキサス⇒○カリフォルニア。米国によるテキ
サス併合の結果、アメリカ・メキシコ（米墨）戦争が起こった。

問７　④が正解。やや難。ヴェトナム戦争末期のニクソン訪中（1972 ）を機に、
中越関係は悪化。ソ連がヴェトナムを支援、中国がカンボジアのポル= ポト
政権を支援した。ヴェトナム軍のカンボジア侵攻 (1979) を「懲罰する」とし
て、中国がヴェトナムに侵攻した。

問８　③が正解。琉球王国は、薩摩藩（島津氏）に保護国化されたあとも、明・
清への朝貢を続けた。
問９　②が正解。中書省は唐代以来の最高機関。明の洪武帝が廃止。
 
第３問　
問１　①が正解。漢の武帝は匈奴挟撃のため張騫を大月氏に派遣した。
②仏図澄は五胡十六国時代　③耶律大石は宋代　④班超は後漢
問２　②が正解。チャンパーは現在のヴェトナム中部にあった。
①マタラムはジャワ島　③パルティアはイラン　④カルタゴはチュニジア
問３　③が正解。均輸・平準法は、塩・酒・鉄の専売制とともに漢の武帝が実
施。
①市易法は北宋の王安石　②均田制は北魏・孝文帝　④半両銭は秦の始皇帝
問４　③が正解。a はマカオ、ポルトガル人が居住。ｂはバタヴィア、オランダ東
インド会社の拠点。
問５　②が正解。①クスコはインカ帝国の都　③アンボイナはモルッカ諸島　④
ゴアはポルトガルのインド総督府
問６　④が正解。両税法は唐の徳宗、一条鞭法は明の万暦帝、地丁銀は清の康煕
帝が実施。
問７　④が正解。A×黄埔条約⇒○虎門寨追加条約　b×撤廃した⇒○課した
問８　①が正解。三帝同盟崩壊後、中央アジアで英と対立するロシアとの関係を
修復した。
②フランクフルト国民議会のとき、ビスマルクは一外交官にすぎなかった。
③×ユダヤ人⇒○カトリック教徒　④「世界政策」はヴィルヘルム２世
問９　②が正解。第一次大戦で日本はドイツから山東省と南洋諸島を奪った。
①×フランス⇒○ロシア（ソヴィエト）　③×イタリア⇒○ドイツ　④中国共産
党の結成は、五・四運動のあと（1921）
 
第４問　



問１　正解は④。やや難。日露戦争(1904-05) で韓国を占領した日本が開化派政権
との間で結んだ。
①台湾出兵は江華島事件の前年（1874）
②インド国民議会結成はインド帝国建国後(1886)
③三国同盟はベルリン会議後(1882)
問２　④が正解。契丹文字は宋代、チュノムは元代、訓民正音は明代。
問３　③が正解。胡適や魯迅が推進したのは新文化運動。毛沢東が劉少奇ら「実
権派」を打倒したのが文化大革命。日本の朝鮮総督府が実施したのが武断政治、
唐が周辺民族を統治したのが羈縻（きび）政策。
問４　③が正解。北インドのヒンディー語は印欧系、南インドのタミル語はドラ
ヴィダ系。
問５　③が正解。やや難。aインダス文字は未解読。
ｂペルシア語はセルジューク朝、イル= ハン国、ティムール帝国でも公用語だ
った。
問６　②が正解。フルシチョフのスターリン批判(1956) がハンガリー事件を誘発
した。
①インド核実験は1970年代、パキスタン核実験は1990年代。
③中国の国連代表権交代はニクソン訪中の前年(1971)。
④キューバ危機は部分的核実験停止条約の前年(1962)。
問７　②が正解。ｂ×神聖ローマ皇帝⇒○ザクセン公
問８　①が正解。Aは南チロル（南ティロル）、bはサルデーニャ島。
問９　②が正解。大西洋の三角貿易。①×アクスム王国⇒○モノモタパ王国
③×1970年⇒○1960年　④×アフリカ連合（AU）⇔アフリカ統一機構（OAU）

  
 
（講評）
・地図問題２つは昨年通り。
・語句を選ぶ問題が５問、文章選択も２択問題が５問、空欄補充が３問で易しく
なった印象。
・各時代、地域、ほぼ満遍なく出題。戦後史もしっかり出題し、バランスのとれ
た問題。
・世紀を問う問題が消えたが、日韓協約の時期、中越戦争の時期を問う問題はや
や難。
 
 
 


